



製作單位：法務部矯正署泰源技能訓練所政風室 日期：107 年 5 月 3 日

本期目錄

廉政法令專欄	廉政走出去 用廉政交朋友！ 廉政署邀中美洲 5 邦交國來台廉政交流
肅貪案例宣導	北埔鄉公所姜○○等人涉嫌圖利廠商案
廉政案例分析	牛皮紙袋裡的現金
機密維護叮嚀	公眾 WiFi 防護不足，個資外洩危險大
安全維護看板	防範老人受騙小叮嚀
反毒宣導	驀然回首
消費者保護宣導	開封很久的紗布還可以使用嗎？

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586。



廉政走出去 用廉政交朋友！

廉政署邀中美洲 5 邦交國來台廉政交流

為落實聯合國反貪腐公約加強國際合作要求，實踐法務部與他國共同簽署以國家為締約主體合作協定的施政重點，廉政署於 107 年 4 月 23 日至 27 日，透過外交部邀請中美洲邦交國廉政業務機關首長訪臺，這是我國與邦交國首次以廉政措施為題進行交流，廉政署除以研討會與來訪友邦代表分享我國廉政法制外，並與臺北市府、臺南市政府及財政部關務署合作，將我國重要廉政透明化措施向友邦代表介紹，爭取未來相互合作交流機會。本次邀訪為期 5 天，由外交部與廉政署共同辦理，於 4 月 24 日上午友邦代表已晉見總統，25 日廉政署以「我國公職人員利益衝突迴避制度與執行現況」為題與友邦代表進行交流，雙方就自己國內公職人員利益衝突迴避之主要規範內容、違反案例、處罰的法律效果及國內制度未來策進等提出報告分享；下午則以近年各國重視的揭弊者保護議題，向友邦代表介紹我國推動揭弊者保護立法的努力。接著安排至臺北市道路管線暨資訊中心參訪，了解臺北市道路資訊化管理情形，介紹臺北市民只要下載 APP 軟體，就可享有即時道路施工影像、施工相關資訊等資料，道路工程施工管理全程透明，形同全民督工，大幅降低臺北市道路人謀不臧風險。

26 日安排友邦代表造訪臺灣「古都」--臺南市，除拜會臺南市政府代理市長，並與臺南市政府警察局一級主管進行「警政廉政細工」，針對警政可能的不法態樣，就彼此經驗，共同討論防制方法；下午則參觀成功企業家將個人典藏成立博物館並贈送政府運用，公、私部門合作最佳範例的奇美博物館。27 日則與財政部關務署基隆關合作，向友邦代表介紹世界經濟論壇（WEF）《2014 全球貿易便利指數》評比海關透明度，榮獲全球第 1 名的「關港貿單一窗口」制度；另分享我國

關務改良儀檢設備及訓練緝毒犬，提升查緝走私能量的經驗。本次來訪友邦代表為瓜地馬拉檢察總長兼法務部長阿達納女士、貝里斯檢察總長兼法務部長裴瑞斐先生、尼加拉瓜檢察總署副檢察總長龔薩雷斯先生、宏都拉斯最高檢察總署政府透明及反貪特調主任檢察官伊薩吉瑞先生、多明尼加檢察總署行政貪污偵查處長葛蕾洛女士及瓜地馬拉法務部長顧問馬洛欽先生等 6 人，貝里斯檢察總長裴瑞斐先生前一職位係該國眾議院院長；另 2 位部長曾來臺參訪，其餘人員係首次訪臺。廉政署以我國廉政舉措與中美洲邦交國交朋友，係企盼雙方未來能於廉政領域簽署合作協定，建立夥伴關係，在「人員互訪」、「執法情資分享與交換」、「反貪腐工作觀摩學習」或「專業技能訓練與技術協助」…等方面加強交流，分享彼此的實務經驗，增進相互間法制之瞭解與交融，在彼此的合作下，強化雙方在廉政工作的成效，提升國際廉潔評比對雙方國家的評價，更加深化雙方之間的情誼！

資料來源：廉政署





北埔鄉公所姜○○等人涉嫌圖利廠商案

法務部廉政署（下稱廉政署）、調查局新竹縣調查站、新竹市調查站共同偵辦新竹縣北埔鄉公所鄉長姜○○、秘書劉○○等人涉犯貪污治罪條例案，於民國 107 年 1 月 9 日由臺灣新竹地方法院檢察署廖檢察官啟村指揮廉政官、調查官等單位計 50 餘人，對涉案人員之營業處所、辦公室與住所計 13 處發動搜索，查扣相關證物，並帶回犯罪嫌疑人及證人共計 25 人詢問。廉政署於民國 105 年間接獲檢舉指稱，姜○○於 104 年間北埔鄉公所辦理工程採購案件時，竟基於圖利廠商之犯意，先指定特定廠商○○水電工程，以先行施工再行補辦採購程序，涉嫌圖利廠商罪嫌，後循線追查發現姜○○於 105、106 年間之工程採購案件，疑涉收受廠商○○營造股份有限公司賄賂，包庇圍標、驗收不實等違法事項，另亦明知民眾違法經營及開發，仍收受民眾賄賂而不為查報位於其轄區之違法經營○○休閒農場及違規開發等案。廉政署將賡續查察，嚴懲不法，以端正公務機關廉潔風氣。

資料來源：廉政署





牛皮紙袋裡的現金



【案情概述】

A 係甲營造有限公司（下稱甲公司）之負責人，其以甲公司之名義標得乙機關之「○○○增設計畫工程」，為使上揭工程得以早日驗收，以領取工程款，竟基於行賄之犯意，至乙機關工務課，向該機關技士即承辦上揭工程履約業務執行事宜之B 表示，有上揭工程之照片需交付，旋將內裝有現金5 萬元之牛皮紙袋交予不知情之B 後，即行離去。B 雖當場察覺有異，惟未及返還，隨即將之交由乙機關政風室人員處理，經該機關政風室主任開拆並發現現金，始查悉上情。

【所犯法條】

A 為使上揭工程早日驗收，以領取工程款，基於行賄之犯意，交付裝有現金5 萬元之牛皮紙袋予B 之行為，觸犯貪污治罪條例第11 條第2 項「不違背職務行賄罪」。

資料來源：廉政署刑事責任案例彙編



機密維護叮嚀

公眾 Wi-Fi 防護不足，個資外洩危險大

行動裝置盛行，多數使用者為圖便利，在外常會使用公眾 Wi-Fi，不過此舉可能導致使用者自己的個資外洩而不自知！根據 Avast Software 調查顯示，台灣有 74% 的智慧型手機和平板用戶，因使用公眾 Wi-Fi 網路，可能導致個人的隱私外洩和身份資料遭竊的風險而不自知。

Avast 針對台灣 3700 多名消費者做調查，發現很多使用者為了避免流量超載或為求方便與快速，大多喜歡連上免費的公眾 Wi-Fi，其中有許多不需經過註冊或使用密碼；當中更有 40 % 的受訪者從不關閉 Wi-Fi 發射器或是偶爾才會關閉，而且讓行動裝置自動連上公眾 Wi-Fi 網路，如此一來等於向駭客敞開通往個人機密資訊的大門。想想：問題出在哪？如何預防？

1. 不使用免費公開或無安全性的 WiFi

- 加入開放的 WiFi，代表你的裝置可能跟駭客同在一個網路內，駭客可以更輕易的取得裝置的操控權，或從裡面竊取資料。
- 使用免費網路時，關閉自動連線的功能。

2. 做好私人 WiFi 管理

- WiFi 分享加上不易被猜測的密碼
- 無線分享器的密碼不使用預設

資料來源：法務部調查局

安全維護看板

防範老人受騙小叮嚀

年紀較長的詐騙受害人，常係因接獲詐騙電話而受害，若家中有年長者，家人又不能時常陪伴在側時，即容易成為被害高風險族群。為避免上述情形發生，可參考以下防詐騙小叮嚀：

- 一、以便條紙或貼紙至於家中電話旁，寫上「小心詐騙」等反詐騙標語。
- 二、提供家屬聯絡電話(如於其手機或家中設置聯絡簿)，於緊急情況時可使他人協助聯繫家屬。
- 三、時常保持聯繫，瞭解目前生活與財務狀況。
- 四、蒐集有關假檢警(如監管帳戶)、假投資等老人易受騙之手法資訊，提醒家中長者注意。

資料來源：內政部警政署



刑事警察局
165 反詐騙專線



HouseCall

用手機就能檢查家中的網路安全問題
家中無線網路突然變慢？

你怎麼確定電腦上的鏡頭後面沒有人？



反毒宣導



驀然回首

吃記得有天翻閱家人相簿，愕然發現每年拍攝全家福的照片，我缺席了十張。頓時醒悟的我，這時候才明白，原來十年的毒涯生活，囹圄歲月，失去的不只是金錢、時間，而是下堂求去的摯愛，漸行漸遠的友誼，以及傷心失望的親情。

從而立之年的無知，到不惑之年的知；其中沒有可以暢言的內容，亦無值得喝采的事；只有滿懷地悵然，與無限地悔恨，如此的人生片段卻發生在生命裡。

憶，而立之年是人生打拼事業的起端。但是愚痴的我，竟一頭栽進毒品裡，從此開啟往返監所的歲月。每每於囹圄之際，總是信誓旦旦自我期許、告誡自己，出監後要遠離毒品，不要再沾染毒品。然而，每次釋放不久，自我的許諾彷彿如過眼雲煙，完全拋之腦後，又讓自己陷入毒品的泥淖中，無法自拔。更將親友們鼓勵勸戒的話，父母親淚眼叮嚀，耳提面命，殷切關心之語，猶如耳邊風聽不進去。一味地盡往毒流溝渠裡跳，不知愛惜生命；更常為毒品以身試法，造成治安問題，破壞社會秩序，忘了自由可貴。如此明知不可為而為的行徑，不僅讓父母親友們失望，也將自己推向孤獨的暗夜裡。

記得有天翻閱家人相簿，愕然發現每年拍攝全家福的照片，我缺席了十張。頓時醒悟的我，這時候才明白，原來十年的毒涯生活，囹圄歲月，失去的不只是金錢、時間，而是下堂求去的摯愛，漸行漸遠的友誼，以及傷心失望的親情。終於瞭解心為何如此空虛，看著照片，淚水不禁潸然而下；心中一直吶喊著，我要重新來過，我不想要在爾後的照片中缺席，也不想終日活在追逐毒品，躲在孤獨暗夜裡。所以，我要勇敢的向毒品說不。

今，不惑之年是人生明辨是非的階段。所以，清楚知道該好好面

對問題，克服眼前困境，為找回失去的義無反顧一次，於是戒毒的念頭油然而生。雖然心中非常明瞭戒毒時候，會有痛苦的戒斷症狀。然而，我更明白，若因膽怯退縮放棄，夢想永遠沒有實現的機會；而且，我亦不想抱著悔恨遺憾，走向生命的盡頭。當下唯有昂胸闊步，朝戒毒的方向邁進了。

幸而在戒斷期間，一路上有父母伸出援手，為我勞心勞力，花費不少時間金錢，每天亦步亦趨相伴照顧，明知過些時日，我仍須為之前的毒品罪入監服刑，還是陪著我去服用美沙冬。最後在美沙冬替代療法，以及醫生的協助下，終於戒了毒品、斷了毒癮；當然期間曾有過放棄的念頭，可是，看著父母親慈祥面容，綻放許久未見的笑容，還有念及逐漸回溫的手足之情，友誼之手，我豈能讓他們又再次消失呢？於是持守堅定的意念，踏著既定目標往前走，不再心有旁騖。因為，我非常清楚一旦再沾染上，一切努力將化成烏有，一切辛苦則將付之一炬。

目前我已在獄中服刑半年多了，猶記半年前剛接到執行通知時，父母親不捨的神情，至今仍深深烙印在心坎裡。仍清晰記得父親說的話：「將心窗打開，偶爾用心看看窗外寧靜的天空，思考如何在離開高牆後，跟毒品永別。」其實心中也知道瞭解，戒斷毒癮只是解除生理上的束縛。要抗拒內在毒癮的因子，外在毒品的誘因，尚有一段漫漫長路要走；放心吧！我敬愛的父親：我會繼續勇敢面對的，而您的話也會謹記於心，並時時刻刻提醒自己。

看著鐵窗外碧藍天空，想到一年前的戒毒之旅，讓我找回曾經失去的友誼親情，並且一路陪伴鼓勵，陪我一起對抗毒品，戒掉毒癮，此刻心中充滿感念，謝謝您們。低頭望著去年合照的全家福照片，我並沒有缺席，但是眼淚依舊潸然而下。因為，在照片後面有父親的字跡，寫著：「孩子，珍惜當下，家是你永遠的依靠。」

資料來源：反毒徵文佳作/陳東順

開封很久的紗布還可以使用嗎？

解答：

傷口處理時，開封很久的紗布還可以繼續使用嗎？

- 1、一般而言，傷口照顧的最大原則是要維持傷口的乾淨及清潔，因此在換藥或處理傷口時，都必須使用滅菌或消毒過的器具及敷料。而市售的滅菌紗布是指有經過滅菌處理過的紗布，並且將紗布放置於標準滅菌包裝內，所以在未開封前都是處於滅菌過的狀態。一旦滅菌紗布開封後，紗布會接觸外界的空氣及細菌，可能容易滋生細菌，隨著開封後擺放的時間愈久，紗布上面附著的細菌也愈多，如果再拿來覆蓋在傷口上，容易使傷口受到汙染，甚至可能會造成傷口惡化，不易癒合。
- 2、食藥署提醒，滅菌紗布的使用都以一次為限，若開封後有剩餘的紗布建議直接丟棄，不應該留待下次使用；而滅菌紗布包裝上的保存期限是指未開封的期限，使用前應檢查是否在保存期限內，如超過保存期限，也應丟棄不再使用。

資料來源：

臺北榮總護理部〈居家傷口換藥法〉

<https://www6.vghtpe.gov.tw/pat/nurse/content.jsp?tstkey=1208>

資料來源：食品藥物管理署